

环卫工夜间失联 警民冒雪搜救……

被找到时,已过去20多个小时

株洲日报全媒体记者/李逸峰 通讯员/杨霞 郭大璐

1月15日下午5时许,气温只有0℃,在长沙市雨花区跳马镇杨林新村一处民房内,石峰区龙头铺街道蛟龙社区居民张拥军终于见到了失联多时的妻子郭某罗。此时,距离妻子失联已过去了20多个小时。

环卫工人失联,家人连夜紧急寻找

郭某罗今年54岁,在沪昆高速潭潭段从事保洁清扫已有五六年。1月14日早晨,她像往常一样,赶到沪昆高速公路上进行保洁清扫。近段时间,高速公路上车流量剧增,保洁工作量也大增。傍晚6时许,看到妻子还没有回家,张拥军打电话询问,妻子说“还没有搞完”。晚上8时,张拥军再次拨打电话,妻子回复“马上就回”。晚上9时许,张拥军又拨打电话,此时,妻子开始神志不清,言语中说不清自己所在的具体位置。此后,妻子的电话就打不通了。

天寒地冻,一家人心急如焚。晚上10时许,张拥军拨打110报警求助后,就喊上家人和亲属,开车上了沪昆高速,连夜在道路两边寻找妻子。

天寒地冻,警民冒雪搜救

接到报警电话后,龙头铺派出所值班民警游进清马上向上级报告,并喊上一名同事,赶到郭某罗走失地点附近寻找,同时通过视频追踪、比对等技术,全力寻找线索未

果。随后,经市公安局110指挥中心技术支持,发现郭某罗在长沙市雨花区跳马镇有活动轨迹。1月15日凌晨4时,游进清和家人一起,赶到跳马派出所寻求支持,但仍然未果。此时,气温降到了0℃以下,天空开始飘雪。

1月15日早晨7时,一行人再次赶到跳马镇多个村组,挨家挨户打听,同时通过微信群寻找线索。杨林新村一居民反馈,早晨曾见到郭某罗,并给了她几个包子。一上午焦急寻找,却始终无法找到郭某罗。民警通过调取沿途监控,并未发现郭某罗的身影。这意味着,郭某罗应该就在高速公路附近,并未走太远。

时间在一分一秒流逝,下午2时许,雪越下越大,如果白天还找不到人,后果不堪设想。接到张拥军的求助后,蛟龙社区迅速派出多人,会同民警、家属一起,缩小范围,集中在高速公路附近,冒雪登山寻找。30余人耐心寻找,不放过任何一个角落,经过近3个小时连续搜索,下午5时许,最终在跳马镇杨林新村一处民房内,发现了郭某罗,并将其安全护送回家。

目前,郭某罗已在医院住院治疗,生命体征正常,但神志尚未完全恢复。

张拥军介绍,发现妻子的民房距离跳马服务区不到1公里,位置比较偏僻,周边住户很少。妻子当天上班时就有发高烧,应该是长时间劳动后,头脑发蒙,神志不清,一下子找不到回家的路,在民房边上的山上树丛中睡了一晚。天亮后,饥寒交迫之下,她跑到附近村民家求助,躲在民房里。

800余万支违法卷烟被一“网”打尽

株洲日报(全媒体记者/易蓉 通讯员/孙晓奕)“我们这边有一个非法卷烟售卖点。”日前,根据群众举报,市烟草专卖局查获一起涉嫌在当地烟草专卖批发企业进货案,案值50余万元。

接到群众举报当天,市烟草专卖局专卖执法人员在石峰区一处民宅内查获涉嫌违法卷烟90个品规26.32万支(1316条)。经现场初步判断,该批卷烟具备真品卷烟特征。由于当事人无法提供该批卷烟在当地烟草专卖批发企业进货的合法有效证明,涉嫌构成在当地烟草专卖批发企业进货的违法行为。目前,执法人员依法将上述卷烟予以先行登记保存,待进一步处理。

元旦以来,市烟草专卖局制定《全市打

击涉烟违法犯罪“天网2023”专项行动实施方案,充分发挥“两烟”协调领导小组作用,紧盯打假打私、中高端品牌的回流卷烟查处等重点工作,加强电子烟、“奶茶杯”“可乐杯”等类烟产品的市场监管。与此同时,该局充分利用信用监管平台数据,完善假烟物流运输、假烟落地分销、真烟异常流动、违规生产销售电子烟等各类涉烟情报分析指标,加强多部门信息互通机制,扩大数据交互范围,增强数字监管外部合力,精准打击各类涉烟违法犯罪活动。

截至目前,市烟草专卖局联合公安、市监等部门共计出动执法人员800余人次,查办案件95起,查获各类违法卷烟827.88万支,案值748余万元。

教育·周刊 教育热线 28831972

不必打卡,不必拍照,不必上传

株洲一所小学倡议“过个慢节奏的寒假”

株洲日报(全媒体记者/孙晓静)“不必打卡,不必拍照,不必上传!”近日,市二中青龙湾小学发布寒假作业,并倡导孩子们在寒假合理安排学习生活,早睡早起,用舒缓的方式锻炼身体。值得注意的是,该校特意强调,所有作业均实行“三不”标准,向“任务打卡式”寒假作业说“不”。

学习洗衣做饭,做力所能及的家务;看自己喜欢书;背一背还不熟的课文;记一记还不认识的生字和单词……记者注意到,学校倡议的寒假作业中还有练习口算、玩数学游戏、到户外和小伙伴开心地玩、做个兔子手工等。

“做了就做了,不必留痕;没做就算了,没有任务。”谈及布置作业的初衷,该校校长曾玉群表示,疫情防控“新十条”发布以来,师生身体的不适让大家真切地感受到健康是如此美好。她认为,人生是一场马拉松,病毒暂时将生活切入慢进模式,“就让我们接受大自然的安排,放慢脚步,远离焦虑,抛开压力,安安静静过一个寒假,为下一程的奔跑蓄精蓄锐。”

学校的这个新举措在家长们在群里引发热议,大部分家长纷纷为学校点赞。家长柳女士表示,以前的“打卡”式作业难免带点反感情绪,但这次自己会尽量督促孩子完成学校倡议的寒假作业。

假期作业理性“打卡”才有积极意义

孙晓静

不知何时,“打卡”成了流行的一种学习方式。有人说“打卡”有积极意义,能督促孩子学会坚持,帮助孩子养成良好的学习生活习惯和生活习惯。也有人说各类“打卡”作业,已经逐渐成为一些家庭的隐性负担,尤其是在幼儿园、小学阶段。

读书要拍照,洗手要拍照,运动要拍照,亲子陪伴也要拍照。一些低年级的小学老师会要求每天把英语发音的视频、朗读课文的视频、体育运动的视频发到QQ群或者微信群里。于是,群里非常热闹,表面上看,家长和孩子积极参与,负责的老师还会及时予以点评。为了孩子,家长们只能积极参与,唯恐落后。但却极大占用孩子和家长精力。于是,喧闹“打卡”背后,可能是学校的责任转移和家长的疲于应付。

虽然说完全禁止也不合适,但“打卡”确实不是“百无禁忌”。今年寒假,青龙湾小学的“三不”式寒假作业就得到家长们的一致赞同。笔者认为,寒假与春节假期合在一起,本来应该更侧重孩子与家人亲情的交流、传统文化的浸润、民俗文化的熏陶、家族文化的传承等,这样的作业才有积极意义。反之,程式化、任务化的“打卡”会破坏本来和谐、温情的气氛,让家长和孩子都疲于应付,最后让“打卡”流于形式。

这个班的休学典礼有“年”味



近日,市四中高二2114班迎来了独特的休学典礼。班主任刘旭洲老师为每位同学送上了精心准备的礼物,包含一副对联和一个大大的福字。回

家前,同学们给教室门口也贴上了春联,节日氛围被拉得满满当当。 株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/白静 摄

一位建设者的一年

株洲日报全媒体记者/吴楚

找到株洲火车站东广场及上下匝道项目并不难。它在株洲火车站东面,是这座恢弘的新车站不可或缺的一部分。

在2022年的倒数第二天,全新的、更大、更方便的株洲火车站投入使用,眼下还剩下些扫尾工作。

鲜为市民所知的是,株洲火车站站房本身的改扩建外,还有东面的东广场及上下匝道。后者由本土企业市城发集团建设。

但想在这里找到一个采访对象或者有趣的场景,却并不容易。因为人们实在是太忙了。

1月13日上午10点,暖阳高照,建设者们正在抢抓节前好天气施工。

现场是立体的。地下,铺砖,修路面;半空中,吊护栏;头顶上的匝道,铺沥青。从远处看,像一堆蚂蚁在筑巢。

“空间作业,作业面又狭窄,不能分神,容不得半点差池,要协调要组织。”项目现场,何中成刚查看完一圈,天热,他把外套加在手臂上,秋衣已经渗出汗。

在这位市城发集团建设投资有限公司总经理的年度回忆里,从业21年来,2022年,是至少过去十年来最忙、最难的一年。

故事还没开始说,他电话响了,连忙对记者说不好意思。

去年6月30日是个关键节点,火车站东广场一期要与东广场一同在这天竣工,也就是说,何中成所属团队,要与火车站改扩建的另一个团队中铁建工同时抢工期,也

就存在交叉作业。

那一次,何中成在现场呆了整整20天。在一个凌晨1点,他还在为第二天要入场的五大车单皮多方协调。

“搞项目建设,人在现场跟不在现场,完全是两回事。”他认真地说。

话音未落,电话又响了。

在新华桥,因为与东广场项目相邻,好几个清晨6点到现场协调管线迁改;在石峰区田心路,一个礼拜一次彻底的调度。

这些项目,多半属于城市更新范畴。

“城市建设方向与理念都已经变了,大规模增量建设已经转为以城市更新为主的精明增长。”何中成说,“虽然我干了20多年,但到今天,要学的依然很多。”

城市更新涉及方方面面,没有

“超级玛丽”顶着寒风踩“铁蘑菇”

株洲日报全媒体记者/廖明 通讯员/覃农 宗强

临近年关,作为华南地区最大的铁路运输枢纽,株洲北车站货运量持续上涨,各种满载电煤、米、面、油等春节物资车辆,在一排排形如蘑菇的减速顶作用下,安全连挂组成新的列车,驶向千家万户。

1月16日,在车站编组场的轨道上,一些铁路职工变身“超级玛丽”,顶着寒风在铁路上踩“铁蘑菇”。他们,就是株洲北车站设备车间的21名减速顶维修工。

“铁蘑菇”其实叫做减速顶,是安装在铁路编组场上的一种调速设备,利用液压原理,通过火车车轮碾压调整车辆溜放运行速度。要让“铁蘑菇”正常工作,日常检查和维修必不可少,这就需要作业人员变身“超级玛丽”,逐个减速顶进行脚踏试验,通过用脚踩模拟车轮碾压,查看“铁蘑菇”是否健康。

春节前年货物资运输需求旺



杨南正在检查减速顶。通讯员/吴源强 摄

盛,编组场到达车辆平时更加密集,减速顶保养维修的作业量比平时大幅增加。

“90后”减速顶维修工杨南是春运老兵,早8点交接班会结束,他就换上工装,背起工具包,快速到达站场指定股道。他当天的任务,是完成2条股道300余个顶的巡检维修。

只见杨南熟练地用脚踩着减

速顶的“蘑菇头”,试验做功效果,通过正向旋转踩和反向旋转踩,检查油缸体是否滑动自如,有无卡住或迟滞现象。

脚踩的同时,他弯下腰仔细查看防尘圈有无裂纹、变形和松动,壳体紧固螺栓有无松动或折断,减速顶零件是否损坏或丢失。

长期用脚踩着这些“铁蘑菇”,杨

规范性政策,很多都是先吃透上情,再商量着办,而不同单位又有各自的想法,只能不断协调沟通。

涉及百姓实在需求的民生项目,又不可避免存在不少历史遗留问题,政策要掌握,现场要掌握,信息要掌握,只能边干边学。

“学到了很多东西,要学的也很多。”何中成刚讲了两句,又有一位现场负责人过来商量事情。

当然,心里的亏欠也有很多。去年孩子生地会考,他赶到家孩子出门前鼓励几句。

去年6月30日那天,东广场一期如期竣工,面对媒体镜头,何中成说说着说着就哭了。“确实没忍住,眼泪不争气。”他笑道。

其实此前一晚他内心更难以平静。那一晚,河东的市民蜂拥至新火车站打卡,东广场一时人声鼎沸,热闹非凡。何中成站在一旁静静看着,他说,找到了所有的意义。

南已经掌握了诀窍,回弹的肌肉记忆能够准确地判断出减速顶的使用状态。因为踩得多,减速顶维修工也是最费鞋的岗位,平均下来每年要磨坏五六双鞋,每天弯腰500余次。

亮出脚下功夫,杨南的手也开始忙活起来,拿出工具尺给每一个减速顶量身高,如果发现身高异常的减速顶,说明它出现了问题,在做好特殊标记拆卸下来后及时更换维修。

最近车流量大,减速顶使用频率较高,容易导致故障率上升。杨南和工友们经过三个小时的认真检查,发现了5个状态异常的减速顶。

“给这些‘铁蘑菇’好好洗个澡就满血复活了。”他介绍,所谓的“好好洗个澡”,就是将现场发现的故障顶送到维修车间,历经拆解、清洗、晾晒、注油、冲氮加压等十几道工序后重新“上岗”。

遇到实在无法维修的情况,维修人员就把能用的零件拆下来修旧利废,重新组装成可以正常使用的减速顶,以节约使用成本。

坚持立德树人 推动荷塘区教育高质量发展

周波



党的二十大报告提出,我们要办好人民满意的教育,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。 荷塘区教育局将遵循“为党育人,为国育才”的初心使命,立足荷塘教育实际,融入发展格局,探索发展新路,实践改革新法,办好人民满意的教育。

改革创新教育举措

唯改革者进,唯创新者胜。荷塘区教育局坚持问题导向、目标导向、效果导向相结合,大力推进教育举措改革创新,重点解决立德树人中的实际问题。

守正创新上好思政课。全区配置专、兼职思政教师共216名,常态化开展思政教学研修与培训,强化思政教学实效。各中小学(幼儿园)结合学校实际情况,创新教学方式,开展形式多样、内容丰富的思政课,把思政教育

全过程融入。局党政班子成员定点联系5—6所学校(幼儿园),带头进校园上思政课,积极引导青少年“扣好人生第一粒扣子”。

深化教育综合改革评价。紧扣立德树人根本任务,面对全体学生,落实素质教育,摒弃“重智育轻德育、重分数轻素质”的片面办学行为,一体化实施德育、智育、体育、美育、劳动教育。创新德育体美劳过程性评价方法,通过评选“五好少年”,开展“阳光秀”、科技节、运动会等活动全方位搭建学生成长平台,提升学生综合素质,促进学生全面发展。

落实“双减”提质增效。严格落地落实《荷塘区“双减”政策落实的指导意见》等文件精神,坚持创新校内管理机制和强化校外监管机制相结合,扎实开展学校校内“减负”工作,狠抓校外培训整治。全区坚持推行“1+X”课后服务模式,“一校一策”创新开展课后服务内容,丰富学生课后活动,巩固提升“双减”工作成效。

夯实教育基础保障

只有坚持教育优先发展战略,夯实教育的基础保障,推进教育优质均衡发展,才能真正把立德树人落到实处。

强化学前教育普及普惠发展。进一步加

速推进公办幼儿园建设,做好公办幼儿园的增量与扩面,争取公办幼儿园入园占比达到55%。积极培养、打造幼几名师,全面提高保教质量和办园水平。

加快义务教育优质均衡发展。持续探索“走教”政策,优化“集团化办学”“合作办学”模式,形成城乡一体均衡发展、优质学校集群发展、区域教育品牌发展的新样态,实现师资融通、资源共享,让优质教育资源“遍地开花”。坚持民办教育公益导向,构建公办民办协同发展的教育格局,提升区域整体办学品质。

推进师资队伍能力全面提升。通过招聘、人才引进等渠道进一步建强师资队伍,提供人才支撑。同时,实施名师培养工程,充分发挥优质师资辐射带动作用。全面推进教育综合改革,评选奖励一批“最美班主任”“园丁奖”,为全区教师树立榜样。

新时代新征程。荷塘区教育局系统将把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,用实际行动践行“为党育人,为国育才”的初心使命,落实立德树人的根本任务,进一步优化教育资源均衡发展,夯实教育基础保障,加强教师队伍建设,着力推动荷塘区教育高质量发展。(作者系株洲市荷塘区教育局党委书记、局长)

大学生创业就业普惠政策清单来啦

株洲日报(全媒体记者/孙晓静)近日,为推进大学生创新创业,市打造“三个高地”指挥部办公室印发了《国、省、市扶持大学生创业就业普惠政策清单》。清单内容包括鼓励大学生自主创业、鼓励企业吸纳高校毕业生、鼓励社会支持高校毕业生创新创业三个方面,涉及26项普惠政策。

记者注意到,在鼓励大学生自主创业方面,涉及提供创业场地支持、重点群体创业就

业税收政策、小微企业普惠性税收减免政策、小规模纳税人税收政策、初创企业或初次注册的个体工商户一次性创业补贴、毕业年度困难高校毕业生求职创业补贴保留学籍休学创新创业等优惠政策。

在鼓励企业吸纳高校毕业生方面,有支持招用高校毕业生的小微企业、离校2年内未就业高校毕业生就业见习单位的见习补贴、招用毕业年度高校毕业生小微企业社保补贴

等利好政策。

在鼓励社会支持高校毕业生创新创业方面,出台了鼓励开放共享科研仪器、设施等科技创新资源、科技企业孵化器、大学科技园和众创空间税收政策、创业投资企业和小天使投资人税收政策、小微企业贷款利息收入免征增值税政策、鼓励农村创业实体支持高校毕业生返乡创业就业、市级孵化基地支持政策等。

茶陵:百名心理教师充电忙

株洲日报(全媒体记者/孙晓静 通讯员/袁波)近日,茶陵县举办2023年中小学心理健康教育专职骨干教师提升培训,来自全县各中小学校的100名教师参加。此次,现场授课是市一中承办的株洲市心理辅导“六进”公益活动“进乡村”的重要内容。

近年来,我市许多中小学配备了心理教师,但仍然存在区域发展不平衡和部分

学校发展不平衡的情况。

为此,茶陵县教育局高度重视,不仅从高校引进心理学专业的毕业生,而且从全县在职在编教师中遴选一批优秀教师开展心理健康教育专项培训,推进全市中小学心理健康教育事业的发展。

“建立心理健康教育名师工作室要发挥其作用,才能全面提升心理教师心育技能。”省

中小学心理健康教育名师工作室主持人、市心理健康教育专家团副团长丁光老师以《中小学校心理健康教育的有效途径与方法》为主题,从心理健康教育的认识误区、含义、目的、中小学生学习心理健康教育的内容、学校心理健康教育的有效途径、学校心理健康教育的实施方法等方面,结合自身心理健康教育名师工作室成长经历,多层次、全方位为参训学员进行指导。